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INFORMACE / DIÁŘ

2. 12. 10.00 Kopřivnice Žehnání nových učeben v ZŠ sv. Zdislavy (b. Martin)

3.–5. 12. Český Těšín Adventní duchovní obnova (b. Martin)

6. 12. 9.00 Biskupství Setkání ředitelů Charit (b. František a b. Martin)

11. 12. 10.00 Fulnek Biřmování (b. Martin)

12. 12. 10.00 Praha – Strahov Mše svatá – v rámci jubilea 900 let řádu premonstrátů (b. Martin)

13. 12. 18.00 Český Těšín Setkání s kněžími do tří let od svěcení (b. Martin)

24. 12. 24.00 Ostrava – katedrála Slavnost Narození Páně – půlnoční (b. Martin)

25. 12. 9.30 Ostrava – katedrála Slavnost Narození Páně (b. František a b. Martin)

26. 12. 8.30 Opava – konkatedrála Svátek sv. Štěpána (b. Martin)

31. 12. 15.00 Ostrava – katedrála Mše sv. – poděkování a prosba o Boží pomoc (b. František, b. Martin)

1. 1. 2022 9.30 Ostrava – katedrála Slavnost Matky Boží, Panny Marie (b. Martin a b. František)

Uskutečnění plánovaných akcí bude závislé na aktuální epidemiologické situaci. Účast biskupa Františka dle jeho zdravotní dispozice. 

Z DIÁŘE NAŠICH BISKUPŮ

Ve dnech od 8.–14. listopadu absolvova-
la většina českých a moravských bisku-
pů návštěvu „Ad limina apostolorum“. 
Na programu měli soukromou audienci 
u papeže Františka, sloužili mše svaté 
ve čtyřech papežských bazilikách a ná-
vštívili vatikánské úřady. Z důvodu stále 
trvající pandemie covid-19 se tato ná-
vštěva, která se opakuje jednou za pět 
let, obešla poprvé bez účasti poutníků 
z České republiky. Za ostravsko-opav-
skou diecézi se této pravidelné schůzky 
s vedením církve zúčastnil apoštolský 
administrátor biskup Martin David. Se-
tkání s papežem na této úrovni bylo pro 
něj premiéra. 

Všem biskupům, kteří do Říma odces-
tovali, položilo tiskové středisko ČBK 
dvě otázky. Jak na ně biskup Martin 
odpověděl? 

Jak tuto návštěvu hodnotíte a co jste si 
odnesl zpět do své diecéze? 

Byla to pro mne první návštěva Ad limi-
na a to, co si odnáším do diecéze, je zku-
šenost velmi chápavého a srdečného 
přijetí na kongregacích a dikasteriích 
římské kurie a také radost z bratrského 
společenství s papežem.

Co bylo konktrétně pro vás nejdůležitěj-
ší z rozhovoru s papežem Františkem?

Především sdílení jeho osobních zku-
šeností a také naslouchání, vnímavost 

a pozornost, kterou nám během dvou-
hodinového dialogu věnoval.

Biskupové z  České republiky předali 
Svatému otci společný dar – křišťálový 
relikviář s ostatky sv. Zdislavy od sklář-
ského mistra Jiřího Pačinka a designera 
Davida Sobotky z Kunratic u Cvikova. 
Po společné audienci obdaroval papež 
František také jednotlivé hosty. „Dostal 

jsem růžence, obrázky a knihu Perche 
avete paura? Non avete ancora fede? 
(Proč se bojíte? Proč ještě nemáte víru?), 
která je věnována bohoslužbě Statio 
Orbis papeže Františka ze dne 27. 3. 
2020, kdy se modlil a žehnal světu před 
prázdným Svatopetrským náměstím 
v  prvním roce pandemie,“ upřesnil 
biskup Martin David.

Papežovy dary: růžence a kniha „Nemějte strach“

Biskup Martin David obdarovaný papežem Františkem při cestě Ad limina. Foto: Vatican Media
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Vím, že o viru nic nevím
Za pár dní to budou dva roky od chvíle, kdy se v  televizi objevily 
záběry z čínského Wuchanu, kde se náhle rozšířil nebezpečný virus. 
Brzy dostal své jméno a začal putovat po světě. covid-19 přežil rok 
2020 i 2021 a chystá se s námi „oslavit“ i vstup do nového roku 
2022. Tentokrát již s  novým příjmením „Omikron“. Pojmenování 
nových mutací sledovalo písmena řecké abecedy. Tentokrát učinili 
zástupci Světové zdravotnické organizace v alfabetě výrazný skok 
a podle kritiků snad účelově přeskočili písmena „Ný“ a „Ksí“. Prý aby 
neurazili jednoho z nejmocnějších mužů planety. Jestli je obezřetnost 
skutečně vedla k tomuto skoku, nevím, stejně tak nevím nic o viru 
samotném. Přestože už o něm bylo napsáno mnoho, diskutují o něm 
vědci z celého světa a denně plní titulky novin a zpravodajských webů. 
Stále jsme na tom podobně jako řecký filosof Sokrates. Ten slavný 
výrok „Vím, že nic nevím“, který je mu historiky připisován, vychází 
z dialogu Theaitétos: 

„Zašel jsem ke kterémusi z mužů podle zdání moudrých, abych buď 
tam, anebo nikde usvědčil věštírnu z nepravdy a ukázal její odpovědi: 
‚Tento muž je nade mne moudřejší, a ty jsi tvrdila, že já jsem moudřej-
ší.‘ A tu, když jsem ho prozkoumával – nepotřebuji ho totiž uvádět 
jménem, ale byl to jeden z politiků, u kterého se mi něco takového 
stalo, občané athénští, když jsem ho zkoumal a rozmlouval s ním 
–, nabyl jsem mínění, že se tento muž zdá moudrým, jak mnoha 
jiným lidem, tak obzvláště sám sobě, ale že moudrý není; a potom 
jsem se pokoušel mu ukazovat, že se domnívá, že je moudrý, ale že 
není. Tu jsem si tím znepřátelil i jeho i mnohé z přítomných; avšak 
odcházeje, uvažoval jsem sám u sebe, že proti tomuto člověku jsem 
já opravdu moudřejší; bezpochyby totiž ani jeden, ani druhý z nás 
neví nic dokonalého, ale tento se při svém nevědění domnívá, že 
něco ví, kdežto já ani nevím, ani se nedomnívám, že vím; podobá se 
tedy, že jsem nad něho moudřejší aspoň o něco málo, právě o to, že 
co nevím, ani se nedomnívám, že vím.“ (Obrana Sókrata)

Tento na první pohled zmatený sled slov a vět mi připomíná současné 
diskuze těch, co tvrdí, že ví, jak to s tím virem a vším, co se za ty dva 
roky kolem něj vyrojilo, vlastně je. Osobně bych se přidal na stranu 
řeckého učence, který s pokorou přiznává, že toho, co ví, je vlastně 
pořád nic proti tomu, co neví. Inu, přece jen do konce roku 2022 ještě 
„Omikron“ několikrát změní podobu a  jméno. A  jak jeden z vědců 
letos poznamenal: „Ten virus si ještě ani nevšiml, že proti němu 
bojujeme…“ A přitom mnozí bojují statečně a hrdinsky. Přestože to 
není vyrovnaný souboj, máme v ruce alespoň nějakou zbraň v podobě 
vakcín. Z osobní zkušenosti už taky vím, že se jí virus trochu bojí.

Pavel Siuda



4

ZPRAVODAJSTVÍ

Praha – Nouzový stav vyhlášený vlá-
dou ČR kvůli stále zhoršující se situaci 
pandemie covid-19 se zatím nedotkne 
bohoslužeb. V platnosti zůstávají před-
chozí omezení a doporučení. Účastníci 
musí dodržovat rozestupy a nosit respi-
rátory. Kontrola covid pasů nebo testů 
není pro mše svaté povinná. Nouzový 
stav vstoupil v platnost 26. listopadu 
2021 v 18.00 hod. a potrvá do 25. pro-
since 2021 23.59 hod. S ohledem na 
stále se zhoršující situaci celosvětové 
pandemie se však mohou v průběhu 
adventu opatření změnit. Sousední 
země již vyhlásily lockdown, který ome-
zil slavení bohoslužeb. Na Slovensku 
jsou mše svaté pro veřejnost zakázány 
a lidé jsou opět odkázání na online bo-
hoslužby.

Návrat k respirátorům
V České republice během roku 2021 ne-
byly bohoslužby takovýmto způsobem 
omezeny. V období s největším nárůs-
tem nákazy byly počty účastníků regu-
lovány procenty obsazenosti míst k se-
zení. Aktuálně jsou v platnosti omezení 
zavedena 25. října 2021. Pravidla pro 
účast na bohoslužbě, která se odvíjejí 
podle práva shromažďovacícho, byla 
zopakována i při dalších opatřeních ze 
dne 22. 11. 2021 a rovněž při oznámení 
vlády ČR o vyhlášení nouzového stavu. 

Co platí v kostelích? 
Bohoslužby nadále spadají do podmí-
nek podle práva shromažďovacího, jak 
tomu bylo u předchozích úprav ze dne 
25. listopadu č. 1066:

Nouzový stav bohoslužby neomezil. Zatím

V bodě 15. USNESENÍ VLÁDY ČESKÉ 
REPUBLIKY ze dne 25. listopadu 2021 
č. 1066 o přijetí krizového opatření je 
uvedeno:

právo pokojně se shromažďovat 
podle zákona č. 84/1990 Sb., o právu 
shromažďovacím, ve znění pozdějších 
předpisů, tak, že

a)  koná-li se shromáždění mimo vnitřní 
prostory staveb, jeho účastníci se mo-
hou shromažďovat ve skupinách po 
nejvýše 20 účastnících a dodržují ro-
zestupy mezi skupinami účastníků 
alespoň 2 metry,

b)  koná-li se shromáždění ve vnitřních 
prostorech staveb, jeho účastníci musí 
dodržovat, s výjimkou osob ze společné 
domácnosti, rozestupy alespoň 1,5 met-
ru a před vstupem do vnitřního prostoru 
si dezinfikují ruce.

Svatby, křtiny, pohřby
Aktuální znění platných nařízení na-
jdete na vládním portálu k pandemii 
https://covid.gov.cz/. V sekci „Životní 
situace jsou v rubrice „Církve a nábo-
ženství“ uvedeny podmínky také např. 
pro křty. V rubrice „Životní události“ 
najdete pravidla pro svatby a pohřby.

Pavel Siuda

Rozestupy 1,5 metru a  respirátory vyžaduje po účastnících bohoslužeb vládní nařízení již od 
25. října 2021. Rozestupy musí dodržovat ti, kdo nejsou ze společné domácnosti. Rodina může sedět 
při sobě. Respirátory jsou povinné pro všechny. Lidé si mají také při vstupu do kostela desinfikovat 
ruce, které si však při pozdravení pokoje již téměř dva roky nepodádají. Tento liturgický úkon 
nahradila úklona. Foto: Zdeněk Poruba/Člověk a Víra 

V diecézi se setkává už 91 synodálních skupin
Ostrava - V ostravsko-opavské diecézi je 
zatím do synodálního procesu oficiálně 
zapojeno 74 z 276 farností v 91 nahláše-
ných skupinkách. „Jsou ale i společen-
ství, která si materiály přeposílají mezi 
sebou, koordinátor je jen jeden nebo 
ho ještě nenahlásili,“ doplňuje diecézní 
koordinátor synody P. Jan Czudek. 

Většina z nich má za sebou první se-
tkání, na kterém si zúčastnění vybrali 
téma, domluvili se, jak často se budou 
scházet a kdo co připraví do příště. 
„Sám jsem na jedné zahajovací sku-

pince byl a chystám se podívat do jiné 
na druhé setkání, protože chci vidět 
různá seskupení, v různé fázi proce-
su,“ podtrhuje P. Jan. Dodává, že jezdí 
tam, kde mu říkají jménem, ne jako 
kontrola, ale jako přítel: „Nezapojoval 
jsem se ani moc slovem, naslouchal 
jsem, chci proces prostě jenom vidět 
a zažít, protože to je smyslem syno-
dy.“ Většinově skupinky fungují dobře, 
pracují systematicky a zodpovědně. P. 
Czudek ví o několika lidech, kteří by 
se chtěli zapojit, ale farář o nich buď 

neví, nebo nemá zájem. „Ty povzbuzu-
ji, aby to nevzdali. Ovšem vyskytli se 
i takoví, kteří si stěžují na průběh sy-
nodního procesu, protože nejede podle 
toho, jak ho oni pochopili. V minimech 
případů se setkávám s nezájmem, ale 
spíše naopak – ve spoustě farností to 
skvěle funguje,“ usmívá se P. Czudek: 
„Hodně záleží na duchovním správci, 
jak se k tomu postaví. Když synodu 
vyhlásí a povzbudí farníky k účasti, 
jde to hezky.“

Jana Praisová
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Všem přeji kousek radosti z dobrých 
skutků a z blízkosti Boha, kterou nabízí 
dobře prožitý advent i svátky Narození 
Páně.

+Jan Graubner, předseda ČBK

ZPRAVODAJSTVÍ

Olomouc – Předseda České biskupské 
konference a  olomoucký arcibiskup 
Mons. Jan Graubner se obrací na věřící 
s apelem, který je vyzývá k ohledupl-
nosti k druhým. Na veřejnost se obrací 
ve chvíli, kdy se v celé zemi zhoršuje 
pandemie nemoci covid-19. 

Arcibiskup prosí ty, kdo se vyhýbají oč-
kování, aby přijetím vakcíny ochránili 
sebe i  druhé. Metropolita moravský 
nemoc v  loňském roce prodělal, měl 
velmi vážný průběh a musel být hos-
pitalizován v olomoucké fakultní ne-
mocnici. Svědectví o zápase těla i du-
cha s nemocí covid-19 popsal v knížce 
s názvem „Zbožnost je užitečná ke vše-
mu,“ kterou letos vydalo Karmelitánské 
nakladatelství. „Nejsme na světě sami, 
žijeme ve vztazích. Máme odpovědnost 
za své manželství, svou rodinu, své měs-
to, svou firmu i  svou zemi. Zbožnost 
je opravdu užitečná ke všemu. Díky 
ní zvládáme těžké osobní krize, ona je 
oporou a pevným základem našeho ži-
vota i tmelem našich vztahů,“ uvedl ar-
cibiskup Jan Graubner v knize, která je 
rovněž výrazem vděčnosti arcibiskupa 
za podporu, jíž se mu od lidí dostávalo 
v době, kdy byl upoután na nemocniční 
lůžko. Arcibiskup Graubner onemoc-
něl koronavirovou infekcí na podzim 
loňského roku, kdy nebyla ještě mož-
nost žádné ochrany před nákazou nebo 
těžkým průběhem nemoci. Očkovat se 
v České republice začalo až na začátku 
roku 2021.

Text prohlášení arcibiskupa:
Počty nakažených covidem-19 rychle 
stoupají. Není to výzva ke strachu či 
panice, ale k větší důvěře v Boží ochra-
nu a pomoc, na kterou ovšem můžeme 
spoléhat jen tehdy, pokud se snažíme 
vidět Božíma očima a plnit Boží přání. 
Snad je nová vlna pandemie výzvou 
k vážnému zamyšlení a  lepšímu na-
směrování našich životů. Snad je to po-
zvání k větší ohleduplnosti k druhým.

Vím, že téma očkování rozděluje spo-
lečnost a nechci přispět k ještě většímu 
rozkolu. Očkování není samospasitelné, 
ale jak je vidět z menšího procenta ne-
mocných ve skupině očkovaných, je to 
nástroj, který pomáhá. Prosím ty, kteří 
mohou být očkovaní, a zatím nejsou, 
aby se z ohledu na ostatní obyvatele 
nechali očkovat. Ty, kteří se nechali 
vystrašit, že se očkováním dopouštějí 
nějakého hříchu, ujišťuji, že to mohou 
udělat s čistým svědomím. Ty, kteří hájí 
svou svobodu stát na svém názoru, pro-
sím, aby z lásky k druhým dobrovolně 
obětovali část své svobody pro společné 
dobro.

Děkuji všem, kteří se snaží o ohledupl-
nost k druhým nejen vlastním očková-
ním, ale i dodržováním hygienických 
předpisů na veřejnosti i v kostele. Není 
třeba být úzkostliví, ale ukáznění. Mezi 
tradiční skutky lásky v době adventní 
zařaďme i vlastní ukázněnost a ohledu-
plnost k druhým.

„Nechte se z ohledu na ostatní očkovat,“ 
vyzývá olomoucký arcibiskup Graubner

Mons. Jan Graubner. Foto: F. Ingr/Člověk a Víra

Papež František: „Očkování je úkonem lásky.“
Vatikán – Očkování proti koronaviru je 
úkonem lásky – lásky k druhým lidem 
i lásky vůči sobě, uvedl papež Franti-
šek ve videoposelství, kterým během 
letonšího léta podpořil očkovací kam-
paň v Latinské Americe.

„Nechat se očkovat vakcínami, které 
byly povoleny příslušnými orgány, je 
aktem lásky. A pomáhat většině lidí 
v tomto směru je projevem lásky. Lásky 
k sobě samému, lásky k rodině a přá-

telům a lásky ke všem lidem. Ano, lás-
ka je také sociální a politická, existuje 
sociální láska a politická láska, která 
je univerzální a vždy překypuje drob-
nými gesty osobní lásky, která jsou 
schopna proměnit a zlepšit společnost 
(srov. Laudato si´, 231, Fratelli tutti, 
184)“.

Očkování proti koronaviru je tedy 
podle papeže Františka „jednoduchý, 
ale zásadní způsob, jak podpořit spo-

lečné dobro a starat se o druhé, zejmé-
na o ty nejzranitelnější“.

„Modlím se k Bohu, aby každý přispěl 
svou troškou, svým malým gestem lás-
ky, ať je jakkoli malé, láska je vždycky 
velká. Přispějte těmito malými gesty 
k lepší budoucnosti. Bůh vám žehnej 
a moc vám děkuji,“ uzavírá Svatý otec 
poselství adresované latinskoameric-
kým katolíkům.

Zdroj: Vatican News
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Otevřené chrámy: čtvrt milionu návštěv
Ostrava – Téměř čtvrt milionu návštěv-
nických vstupů napočítali průvodci 
v  kostelích zapojených do projektu 
Otevřené chrámy. Svatostánky ve vel-
kých městech, ale i menší kostelíky na 
vesnicích se staly v druhém roce pan-
demie turisty vyhledávanými místy. 
Biskupství ostravsko-opavské ve spolu-
práci s Moravskoslezským krajem na-
bídlo v 5.  ročníku projektu prohlídku 
33 kostelů a dvou kostelních věží. Do 
šesti kostelů se mohou zájemci přijít po-
dívat i po skončení turistické sezóny. 
Jsou otevřeny celoročně.

Když před pěti lety projekt začínal, bylo 
do něj zapojeno 29 kostelů a 3 kostel-
ní věže s vyhlídkou na město. Nabídka 
se rok od roku proměňuje. V letošním 
roce se do Otevřených chrámů zapoji-
ly poprvé dřevěný kostel sv. Bedřicha 
v Bílé, kostel sv. Jana Křtitele ve Frenštá-
tě pod Radhoštěm a tři církevní objekty, 
které prošly nákladnou rekonstrukcí – 
kostel Nejsvětější Trojice ve Fulneku, 
konkatedrála Nanebevzetí Panny Ma-
rie v Opavě a kostel Neposkvrněného 
Početí Panny Marie ve Starém Městě 
u Bruntálu. Poslední zmíněný dostal 
roli v reklamním spotu, který letos pod-
pořil kampaň Otevřených chrámů na 
sociálních sítích.

Nejvíc lidí přišlo na Radhošť
Nejnavštěvovanějším místem byla v ob-
dobí od 29. 5. do 31. 10. 2021 kaple 
sv. Cyrila a Metoděje na Radhošti, kte-
rou navštívilo celkem 66 714 zájemců. 
Návštěvnost přesahující 20 tisíc návštěv 
zaznamenali v kostele sv. Maxmiliána 
na Hukvaldech, na poutním místě Cvi-
lín u Krnova a ve štramberském kostele 
sv.  Jana Nepomuckého. Pětici prvních 
uzavírá katedrála Božského Spasitele 
v Ostravě, do níž v čase vyhrazeném 
turistům vstoupilo více než 15 tisíc ná-
vštěvníků.

„Jsem rád, že se v tomto roce veřejnosti 
otevřelo více chrámů než v minulých le-
tech, a také návštěvnost s počtem téměř 
225 tisíc osob byla mile překvapující. 
Jde vidět, že možnost navštívit chrám 
mimo bohoslužby či společenské akce 
je pro lidi atraktivní a dává příležitost 
více poznat naši historii či se na chvíli 
zastavit a mít čas pro přemýšlení nad 
skutečnostmi, které nás přesahují,“ 

zhodnotil letošní úspěšný ročník pro-
jektu Lukáš Curylo, náměstek hejtmana 
Moravskoslezského kraje, který tento 
kulturní projekt podpořil dotací ve výši 
1,3 milionu korun.

Jako jeden z iniciátoru projektu se kaž-
doročně vydává některé z kostelů osob-
ně navštívit. Letos si vybral obnovenou 
konkatedrálu. „Návštěva zrekonstruo-
vané konkatedrály Nanebevzetí Panny 
Marie v Opavě na mne zapůsobila velmi 
okouzlujícím dojmem. Snoubí se v ní 
několik architektonických stylů. Vznikla 
zde galerie se sakrální tematikou a fas-
cinující je i kaple sv. Anny,“ dodal Lukáš 
Curylo.

Román znásobil návštěvnost
Mezi první desítkou kostelů s největší 
návštěvností se letos poprvé objevil 
kostel sv. Petra z Alkantary v Karviné-
-Dolech. Tzv. „šikmý kostel“, který pro-
slavily romány spisovatelky Karin Led-
nické, se stal doslova skokanem roku. 
V předchozích ročnících se návštěv-
nost držela na úrovni okolo 3 000 hos-
tů. Letos mediální popularita kostela 
zvedla zájem až téměř k desetitisícům 
návštěvníků. „V letošní turistické sezó-
ně zavítalo do staré Karviné mnoho-
násobně více návštěvníků než v před-
chozích letech, a to nejen z Karvinska 
a Ostravska, ale také z celé České re-
publiky i ze zahraničí,“ uvedla Tereza 
Ondruszová, předsedkyně spolku Za 

starou Karvinou, která je předsedkyni 
spolku Stará Karviná.

Spolek v letošním roce vedle kostela po-
prvé postavil „šikmý stánek“, kde jeho 
členové zájemcům nabízeli suvenýry 
s motivem kostela, repliky historických 
fotografií i mapku dnes již zaniklé čás-
ti města. Právě o tu mají turisté velký 
zájem. Chtějí více poznat místa, o ni-
chž zatím jen četli. „Nárůstu zájmu vý-
znamně napomohl úspěch románové 
trilogie Šikmý kostel od Karin Lednické, 
jejíž čtenáři představují nemalou část 
těch, kteří do staré Karviné vážili cestu,“ 
potvrdila Ondruszová.

Šest kostelů zůstává otevřeno
Přestože projekt Otevřené chrámy pro le-
tošní rok skončil, zůstávají ještě některé 
kostely dál otevřené. Zájemci o individu-
ální prohlídku se dostanou mimo čas 
pravidelných bohoslužeb například do 
katedrály Božského Spasitele v Ostravě, 
dřevěného kostela sv. Michaela archan-
děla v Řepištích nebo chrámu sv. Jakuba 
v Místku. V letošním roce se k nim po 
nákladných rekonstrukcích přidávají 
kostel Nejsvětější Trojice ve Fulneku, 
konkatedrála Nanebevzetí Panny Marie 
v Opavě a kostel Neposkvrněného početí 
Panny Marie ve Starém Městě u Bruntá-
lu. Více informací o otevírací době jed-
notlivých kostelů najdete na diecézních 
stránkách www.doo.cz/otevrenechramy.

Pavel Siuda

Úspěšná trilogie knižního románu Karin Lednické „Šikmý kostel“ ztrojnásobila zájem o kostel sv. Petra 
z Alkantary v Karviné-Dolech. Foto: Jarmila Fussová/Člověk a Víra
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Tatra má požehnané muzeum Novoroční půlnoční
Ostrava – Farnost Moravská Ostrava 
zve na přelomu roku 2021/2022 na 
Novoroční pouť k Panně Marii, Matce 
Boží v kostele sv. Josefa a Panny Marie 
Karmelské ve Slezské Ostravě. Součástí 
programu je půlnoční mše svatá v prv-
ních minutách roku 2022. 

31. prosince 2021: 

23.00 hod.: sraz účastníků poutě před 
farou v Moravské Ostravě (za katedrá-
lou) a společný odchod přes lávku do 
kostela ve Slezské Ostravě.

23.20 hod.: modlitba růžence v kostele.

1. ledna 2022: 00.01 hod.: mše sv. v kos-
tele ve Slezské Ostravě ze slavnosti Mat-
ky Boží, Panny Marie.

Z Opavy do Mikulova
Putování po Sva-
tojakubské cestě 
z  Opavy do Mi-
kulova popsaly 
ve svých denících 
Anna a  Ema Se-
miánovy z Mladé 
Boleslavi. Matka 
s  šestnáctiletou 
dcerou s  batohy 
na zádech prošly 
celou Moravu ze severu na jih a  své 
zkušenosti a zážitky popsaly v knížce 
„Dvě na cestě“, s podtitulem „Jak mat-
ka s dcerou došly místo do Santiaga do 
Mikulova“. Na počátku bylo přání jít do 
světoznámé Compostely. Když pande-
mie cestu do Španělska znemožnila, 
zahájily pouť v Opavě.

Knihu vydalo nakladatelství Flétna.

Darujte vouchery
Pobyty v rodinných apartmánech, 
penzionech nebo chatě v Jeseníkách a 
Beskydech, které provozuje Biskupství 
ostravsko-opavské pod značkou „Apart-
mány u Trojice“, lze formou dárkových 
voucherů věnovat svým blízkým jako 
zážitkový vánoční dárek. 

Dárkový poukaz v jakékoli zvolené hod-
notě je možné využít v termínu, který 
obdarovaným nejvíc vyhovuje. Platnost 
poukázky je 1 rok. Vánoční vouchery je 
možné objednat na e-mailové adrese 
ubytovani@doo.cz nebo telefonicky na 
čísle 731 625 715. Více k nabídce na 
www.apartmanyutrojice.cz.

Kopřivnice – Apoštolský administrátor biskup Martin David požehnal v úterý 
16. listopadu nové Muzeum nákladních automobilů značky Tatra. Město, které 
má ve znaku první automobil Präsident vyrobený v roce 1897, proslavila právě 
výroba dopravních prostředků. Nové muzeum postavil Moravskoslezský kraj 
s významným přispěním EU. Většinu z 80 exponátů užitkových nákladních vozů 
dodala do expozice společnost TATRA TRUCKS, která muzeu poskytla i pozemek 
a budovu bývalé slévárny, v níž muzeum sídlí.

Biskup Martin David v automobilce v mládí pracoval. Po maturitě na Středním 
odborném učilišti strojírenském v Kopřivnici byla jeho prvním „působištěm“ dílna 
v této továrně, kde pracoval jako mechanik strojů a zařízení tehdy ještě ve Státním 
podniku Tatra Kopřivnice. Po Základní vojenské službě v letech 1989–1990 se do 
továrny vrátil a pracoval v ní až do roku 1993, kdy se rozhodl podat přihlášku do 
Arcibiskupského kněžského semináře v Olomouci.

Betlémské světlo přijede vlakem
Linec – Ve spolupráci s rakouskými kolegy přinesou do 
českých domácností světlo z Betléma čeští skauti také 
v  letošním roce. Vlaky se skauty rozvezou Betlémské 
světlo v sobotu 18. 12. Informace o spojích a zastávkách 
vlaků najdete na webu www.betlemskesvetlo.cz, kde 
jsou upřesněny doprovodné akce. Kampaň letos 
doprovází nové logo, které vychází z barevného vizuálu 
Junáka.

Akce, která má v  naší zemi tradici od roku 1990, 
navázala na aktivitu hornorakouského rozhlasu a televize ORF. Redakce vypravuje 
již 35  let do Betléma výpravu s  dítětem, které od mnicha v  chrámu Božího 
Narození převezme plamen světla, aby jej v lampě dopravilo do Evropy. Letošním 
„Friedenslichtkind“ neboli „Dítětem světla míru“ byl vybrán jedenáctiletý Tobias 
Nußbaumer z Kirchhamu v linecké diecézi. Do Betléma však letadlem necestoval. 
Přímo v místě Ježíšova narození rakouského chlapce zastoupila devítiletá Rianna 
z Betléma, která lampu zapálila. Dopravu speciální schránky se světlem zajistila 
z Tel Avivu letecká společnost Austrian Airlines.
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Tříkrálová sbírka od 1. do 16. ledna 2022
Tříkrálová sbírka se stala za více než dva-
cet let, kdy probíhá, novoroční tradicí. 
Zvyk, kdy malí králové vyrazí do ulic, aby 
s přáním všeho dobrého předali lidem 
poselství o narození Spasitele a přitom 
požádali o pomoc pro lidi v nouzi, je 
stále aktuální. Jen forma, kterou koleda 
nakonec proběhne, bude přizpůsobena 
aktuální situaci. 

„Sbírku připravujeme tak, aby mohli ko-
ledníci vyjít, v což doufáme. Ale je možné, 
že to epidemická situace stejně jako loni 
nedovolí. Koledování proběhne v době 
1. až 16. ledna. Po stejnou dobu budou 
Charity rozmisťovat tzv. statické poklad-
ničky na veřejně dostupných místech – 
tak, aby mohli do sbírky přispět ti, kdo 
chtějí, ale koledníky nepotkají. Stejně jako 
loni bude možné podpořit vybranou Cha-
ritu bezhotovostně. Zde je dvojí možnost 
– buďto zaslání příspěvku na sbírkový 
účet přímo s variabilním symbolem kon-

Darujte kousek radosti dětem z Ukrajiny

krétní Charity, a to do konce ledna 2022, 
anebo do konce dubna přes platební brá-
nu na webu www.trikralovasbirka.cz. Pro 
aktuální informace doporučujeme sledo-
vat webové stránky Charit,“ popisuje ko-
ordinátor sbírky pro ostravsko-opavskou 
diecézi Martin Hořínek.

Výnos sbírky podpoří každý rok desít-
ky projektů Charit, které díky financím 
mohou rozvíjet svou činnost. Projekty 
předem schvaluje tříkrálová komise tak, 
aby byly vykoledované peníze využity 
co nejefektivněji. Pro rok 2022 komise 

schválila téměř 60 záměrů na využití 
sbírky, které pokrývají celou šíři charit-
ních služeb. Charita Frýdek-Místek např. 
plánuje zařídit tréninkový byt pro lidi 
s duševním onemocněním, Charita Os-
trava vybaví dětské hřiště v Charitním 
domě sv. Zdislavy – azylovém domě pro 
matky s dětmi a v Třinci rozšíří Charita 
nabídku kompenzačních pomůcek.

Hledání nových cest, kdy se letos poprvé 
sbírka přesunula do online prostoru 
a do veřejných míst formou statických 
pokladniček, které byly rozmístěny na-
příč republikou, ukazuje, že si Tříkrálová 
sbírka našla cestu k lidem a oni naopak 
zase k ní. Její rozměr a poslání zůstávají 
napříč proběhlými ročníky stejné, je to 
pomoc lidem v nouzi. Proto všem dár-
cům, kteří se i v nelehké době rozhod-
nou pomoci, srdečně děkujeme.

Sylva Lejsková
Tisková mluvčí Diecézní charity

Zvuky nočního ostřelování, pobyt ve skle-
pě při svíčkách jen s nejnutnějšími záso-
bami, nemožnost hrát si volně kdekoliv 
venku kvůli zaminovaným oblastem. To 
je realita mnoha dětí žijících v blízkosti 
frontové linie na východě Ukrajiny. Osmi-
letý Andrijko by si přál, aby se už nemusel 
se sourozenci a rodiči před válkou scho-
vávat ve sklepě. Některá přání těchto dětí 
splnit nedokážeme… Jiná ano…

Pro nejpotřebnější děti, které kvůli vál-
ce ztratily bezstarostné dětství, pořádá 
Středisko humanitární pomoci a rozvo-
jové spolupráce Diecézní charity ost-
ravsko-opavské mikulášskou nadílku. 
Cílem je děti obdarovat a přinést jim 
kousek radosti do nuzných podmínek.  

„Loni se nám díky štědrosti dárců po-
dařilo získat na nadílku přes 200 tisíc 
korun. To nám umožnilo obdarovat 
mnohem více dětí a namísto plánova-
ných 50 jich bylo nakonec třikrát tolik. 
Na 150 balíčků jsme rozdali v Doněcké 
oblasti blízko frontové linie a poprvé 
také ve velmi chudé Žytomyrské oblas-
ti,“ shrnuje Miroslav Hodeček, vedoucí 
humanitárního střediska.

Letošní nadílka proběhne ve stejné po-
době jako minulý rok. Dříve dárci pl-

nili dětem konkrétní přání pořízením 
konkrétního dárku, o který si napsaly 
sv. Mikuláši. Balíčky pak humanitár-
ní pracovníci Charity osobně předali 
dětem na východě Ukrajiny. Restrikce 
spojené s šířením onemocnění covid-19 
velmi ztěžují logistiku projektu, proto 
se letos budou moci zájemci zapojit 
finančně. „Dárci si mohou vybrat přá-
ní konkrétního dítěte z  přehledu na 
webových stránkách a splnit mu přání 
přispěním odpovídající částky na poří-
zení dárku. Kolegové z našich partner-
ských organizací na Ukrajině pak dárky 
nakoupí a  rozdají dětem,“ upřesňuje 
Veronika Mechová z  humanitárního 
střediska.

Celkem je třeba obdarovat 51 dětí. 
V blízkosti bojových zón na východě 
Ukrajiny žije 26 z nich. Dalších 25 po-
chází z velmi chudé Žytomyrské ob-
lasti. 

Dárci se mohou do mikulášské nadílky 
zapojit příspěvkem na pořízení konkrét-
ního dárku do 15. prosince. Seznam 
všech dětí a jejich přání je na webových 
stránkách www.adoptujsi.cz.

Mikuláš obdaruje děti na svátek sv. Mi-
kuláše, který se na Ukrajině slaví 19. 12.

Jak se lze do nadílky zapojit?
Příspěvek na nákup dárku
Vyberte si přání na webových stránkách 
a dejte nám vědět, komu chcete splnit 
přání. Můžete nás kontaktovat e-mai-
lem: veronika.mechova@dchoo.charita.
cz nebo telefonicky: 733 741 216. Přání 
pro vás rezervujeme. 

Přispět na konkrétní dárek je možné do 
15. 12. 2021.

Finanční dar
Přispět libovolnou částkou je možné na 
transparentní účet: 2800779701/2010 
s  variabilním symbolem 999. Za vy-
brané finanční prostředky nakoupíme 
dárky na Ukrajině a předáme je dětem.

Finanční dary můžete zaslat do 15. 12. 
2021.

Darujte na darujme.cz
Stačí 3 kliknutí a nadílka rozsvítí oči 
dalším dětem. Přes portál darujme.cz 
můžete přispět konkrétní částkou. Vý-
zva je otevřená do 19. 12. 2021.

Za takto vybrané prostředky koupíme 
na Ukrajině dárky dětem, které nebu-
dou mít konkrétního dárce.

Sylva Lejsková
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Jak vést rozhovor, který pomáhá?
Rozhovor, který není určen ke zveřejnění 
v nějakém časopise, ale patří spíše do 
kategorie terapie, vedou se svými kli-
enty především ti, kdo pracují v pomá-
hajících profesích. Právě pro ně vydalo 
nakladatelství Portál knihu, kterou lze 
použít jako učebnici správně vedených 
rozhovorů. „Kniha vám pomůže vést 
rozhovor, který je z pohledu druhého 
účastníka příjemný. Postupně si projde-
te rozhovorem krok za krokem a sezná-
míte se s komunikačními dovednost-
mi. Usnadní vám porozumět druhému 
a  nabídnout mu vaše vlastní sdělení 
přijatelným způsobem,“ říká autor její 
autor PhDr. Martin Dlabal, Ph. D., který 
je klinickým psychologem, psychotera-
peutem a vysokoškolským pedagogem. 

Kniha s názvem „Komunikace v pomá-
hajících profesích“ nabízí v první části 

takové, jaké jsou... V tomto období mají 
sklon vidět své rodiče jako vedoucí, uči-
tele a hrdiny…

Inspirace u indiánů
Program vychází z  programu YMCA 
adventures guide (původně Indiánský 
průvodce) a vznikl v  roce 1926, aby 
podpořil životně důležitou roli otce 
jako učitele, poradce a přítele. Harold 

Ahoj polárníci, cestovatelé a objevitelé,

zveme vás na zimní výpravu za dob-
rodružstvím a  novými zážitky. Vy-
pravíme se na sever, k pomyslnému 
objevování a dobývání Arktidy, země 
– nezemě, která odedávna lákala svo-
jí drsností, tajemností i bohatstvím. 
Budeme postupovat ve šlépějích lov-
ců kožešin a velryb nebo polárníků, 
jako byli Hudson, Barents, Nansen 
či dobyvatelé severního pólu: Peary, 
Cook… a samozřejmě Jára Cimrman… 
Historie objevování severu je bohatá 
jak na velká vítězství, tak na mnohé 
prohry… Jaká bude tato naše expedi-
ce? Podaří se nám nalézt schůdnou 
cestu, nezdolá nás mráz a vítr nebo 
déšť a mokro? Dosáhneme nakonec 
„naši“ severní točnu?

Expedice pro táty a děti do 12 let
Expedice jsou víkendové akce určené 
otcům s dětmi ve věku 6–12 let. Stojí 
na společných zážitcích a prohlubují 
vztah mezi tátou a dítětem… Než děti 
vyjdou ze základní školy, musí se naučit 
mnoho věcí. Stále více si uvědomují, 
jak je svět, co je obklopuje, veliký. Za-
čínají vidět věci podle svého a přemýš-
let o nich. Kladou si otázky: kdo jsou, 
odkud pocházejí, proč jsou věci okolo 

Dobrodružná zimní výprava pro otce a děti

S. Keltner, ředitel YMCA v St.Louis, za-
hájil tento program u táborového ohně, 
když byl na lovecké výpravě v Kanadě 
se svým přítelem Joem Fridayem, indi-
ánem z kmene Ojibwa. Friday mu řekl: 
„Indiánský táta se věnuje svému synovi, 
aby rostl. Učí ho lovit, stopovat, rybařit, 
tiše se plížit lesem, poznávat význam 
a smysl života. To všechno musí pozná-
vat, zatímco bílý muž dovoluje matce, 
aby učila a vedla syna.“

Během roku probíhají 3 expedice – zim-
ní, jarní a podzimní, na které je možno 
se přihlásit.

Program zimní expedice:
Celodenní „polární“ výprava zimní pří-
rodou + hry a pohybové aktivity na sně-
hu + individuální lyžování, bobování 
+ hry, soutěže a společný program na 
chatě + duchovní program atd.

Termín konání nejbližší expedice: pro-
dloužený víkend 27.–30. ledna 2022.

Naši základnou pro expedici bude: 
salesiánská chaloupka Annaberg na 
Anenském vrchu, Andělská Hora 225.

Cena za pobyt pro otce s  1 dítětem: 
2.700,- Kč, případně další dítě + 1.200,- Kč 
(výjimečně).

Přihlášení na akci na prorodiny.cz

Své dotazy posílejte na: dobrodruzstvi@
prorodiny.cz.

postupy – jak 
zahájit rozhovor 
a  nezkazit jej 
dříve, než vůbec 
pořádně začne. 
V druhé části se 
zaměřuje na ta-
kové reakce na 
sdělení druhé-
ho, aby mohl své 
téma dokončit 
podle vlastních 
představ. A v závěru se čtenáři sezná-
mí s postupy, jak sdělovat informace, 
názory a  rady, aby byly pro druhého 
přijatelné. 

Tak tyto dovednosti se hodí každému. 

Knihu v brožované vazbě vydal Portál, 
má 136 stran a stojí 269 Kč.

Zažít dobrodružství a prohloubit vztah mezi otci a dětmi je cílem Expedice Arctos. 
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DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jan Slavík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@razdva.cz
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238

Bc. Marek Schneider
Kostelní nám. 1, 728 02 Ostrava 1 
tel.: 734 435 135 
e-mail: cpr@doo.cz www.prorodiny.cz
facebook: fb.com/prorodiny

CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

4. 12. Adventní duchovní obnova pro manželé
8.45–18.00, Církevní základní škola sv. Ludmily v Hradci 
nad Moravicí.

Přednášející: MUDr. Jana Hájková – Hranice v manželství.

V odpoledních hodinách bude možnost svátosti smíření a na 
závěr mše svatá. Cena: 500,- Kč/pár. 

Přihlášky: jdostalova@prorodiny.cz, 731 625 617.

7. 12. přednáška Překážky trvalého vztahu
Kapplův Dvůr Třanovice, v 17.00 hodin.

Přednáška bude doplněna fotografickou výstavou Meziná-
rodní rok rodiny v evropském kontextu.

Přednášející: Ivana a Jan Zajíčkovi.

9. 12. webinář Rodina? Tým pro život
Od 17.00 na youtube kanálu Centra pro rodinu a sociální 
péči. Přednáší: MUDr. Maria Fridrichová.

Děkujeme za podporu mladých lidí s postižením
V sobotu 20. 11. 2021 se ve Forum Nová Karolina uskutečnil 
14. ročník benefiční akce Světlo mladým s handicapem. Mla-
dí lidé s postižením ze sociálně aktivizační služby BRÁNA 
spolu s dobrovolníky zářili v  tradičních žlutých tričkách 
a prodávali minisvítilny. Díky vám se na jejich celoroční 
aktivity podařilo získat částku 45 938 Kč! Ta bude ještě díky 
nadaci Divoké husy zdvojnásobena. Děkujeme všem jednot-
livcům, kteří letošní benefiční akci podpořili – stejně tak 
i nadaci Divoké husy, nadaci ČEZ a firmě Alliance Laundry 
Systems. Z výtěžku budou financovány CESTY ZA POZNÁNÍM 
a jiné akce pro mladé lidi se zdravotním postižením.

Rodinný plánovací kalendář pro rok 2022
V prodeji máme stále Rodinný plánovací kalendář pro rok 
2022, a to za cenu 200 Kč! Objednat si jej můžete na emailu 
obchůdek@prorodiny.cz.

Nefunkční mobil od vás = 10 Kč pro nás
Máte doma nefunkční mo-
bilní telefon? I ten může ješ-
tě posloužit!!! Přineste ho 
k  nám, do našeho Centra! 
Společnost Remobil zajistí 
vymazání všech dat a pošle 
nám za každý kus 10 Kč na 
naše projekty! Přinést mobil 
můžete na adresu Syllabo-
va 19e, Ostrava-Vítkovice.

Po BISCUPU následovalo evangelizační Godzone

Jednodenní Diecézní setkání mladých s biskupem Martinem 
Davidem prožilo v sobotu 20. listopadu na Biskupském gymná-
ziu v Ostravě téměř 300 účastníků. Po zrušeném setkání v roce 
2020 na Cvilíně (Krnov) a dalších událostí během roku 2021 se 
plánovanou víkendovou akci podařilo uskutečnit s ohledem 
na pandemii v omezeném režimu a za dodržení hygienických 
opatření. Zúčastnit se mohli mladí lidé s očkováním proti ne-
moci covid-19, uzdravení z této nemoci nebo s testem o bezin-
fekčnosti. Během programu se rovněž dbalo na to, aby v uza-
vřených prostorách měli účastníci akce respirátory. Program 
nabídl několik workschopů s různorodou tematikou. Škála 
byla pestrá – od duchovního zamyšlení přes chvály, vzdělávací 
přednášky, talk show s biskupem Martinem, sportovní program 
v tělocvičně až po kadeřnickou dílnu. Vše vycházelo z motta 
setkání, kterým byl verš ze Skutků apoštolů: „Vstaň, udělám 
z tebe svědka toho, co jsi viděl.“ (Sk 26,16) 

Setkání završila mše svatá v kostele sv. Cyrila a Metoděje. Po 
setkání BISCUP se mládež přemístila na Zimní stadion v Ost-
ravě-Porubě, kde za účasti nejméně tisícovky diváků zhlédli 
program evangelizační skupiny ze Slovenska. Společenství 
Godzone naplnilo ostravskou sportovní halu radostnou zprá-
vou o Kristu. Přímý přenos programu mohli sledovat také 
diváci televize Noe ze svých domovů. Godzone Ostrava 2021 
je také možné vidět na YouTube.

Adventní duchovní obnova 10.–12. 12. 
QUO VADIS? Kam kráčíš? Jaký je tvůj směr? Za kým jdeš? 
A za čím? Duchovní obnovou bude provázet P. Jan Jurečka, 
kaplan v Kopřivnici.

I v této nejisté době vám chceme nabídnout možnost ad-
ventního zastavení se a načerpání duchovních sil. Pokud to 
bude z hlediska nařízení možné, akce by se měla uskutečnit. 
Přihlašování probíhá do neděle 5. prosince. 

Příspěvek: 400/350 Kč člen AI. Doporučený věk: 15–25 let
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ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

Kostelní nám. 1, 728 02 Ostrava,
mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 235; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Na cestě k plnému lidství
Sobota 8. 1. 2022 a 29. 1. 2022 | 9.00–17.00 | doc. Ludmila 
Muchová, Ph.D.

Srdečně zveme nejen studenty tříletého kurzu Učitelství 
náboženství, ale také zájemce z řad široké veřejnosti na 
další setkání nad vývojovou a pedagogickou psychologií s ná-
vazností na náboženské vzdělávání. Přednášky probíhají 
v budově biskupství v Ostravě. 

Na přednášku 8. 1. 2022 je zapotřebí se přihlásit do 6. 1. 2022 
na https://www.doo.cz/prihlaska/, na termín 29. 1. 2022 se 
přihlašujte do 27. 1. 2022 na https://www.doo.cz/prihlaska/.

Fratelli tutti
Sobota 22. 1. 2022 | 9.00–13.00 | ThLic. Petr Smolek

Účastníky semináře čeká představení encykliky papeže Fran-
tiška o bratrství a sociálním přátelství, debata o důrazech 
v českém prostředí a podněty pro katechezi. Těší se na vás 
P. Petr Smolek. 

Seminář se uskuteční v budově biskupství v Ostravě a  je 
zapotřebí se na něj přihlásit do 20. 1. 2022 na www.doo.cz/
prihlaska.

Duchovní obnova  
s Českým katolickým biblickým dílem
Čtvrtek 20. 1. 2022 od 18.00 do neděle 23. 1. 2022 do 13.00 

doc. Petr Chalupa, Th.D., a PhDr. Marie Klašková 

Zveme všechny zá-
jemce na tradiční 
duchovní obnovu 
s  Českým katolic-
kým biblickým dí-
lem. Tématem pro 
letošní rok je Povo-
lání. Účastníci bu-
dou mít možnost 
pracovat s  biblic-
kými texty pomocí 
různých přístupů 
a  metod, společně 
tvořit a  diskutovat 
a sdílet zkušenosti z katechetické praxe. Součástí progra-
mu je příležitost k účasti na mši svaté, modlitba a adorace. 

Duchovní obnova se koná v Exercičním domě v Českém Tě-
šíně. Za ubytování a stravu se platí 1 920 Kč a účastnický je 
poplatek 350 Kč. Duchovní obnova se uskuteční v závislosti 
na vývoji protiepidemických opatřeních. Je potřeba se při-
hlásit do 18. 1. 2022 na www.doo.cz/prihlaska.

Červenou středu připomněli červeným oděvem

Red Wednesday čili Červená středa (letos 24. 11.) je mezinárodní 
den, připomínka lidí, kteří jsou pronásledování pro víru. Inicia-
tiva je vyjádřením solidarity s utlačovanými a trpícími pro své 
náboženské přesvědčení, výzvou k vzájemné toleranci a ke 
svobodě tam, kde není možná. Není to tak dávno, kdy i lidem 
v naší zemi byla svoboda vyznání upírána a mnozí byli za ni 
pronásledováni až k prolití krve. Uvědomujeme si, že nic není 
samozřejmostí, a proto se i naše škola připojila k této světové 
akci. V tento den je mnoho našich památných budov po celé ČR 
oděno do červeného světla, symbolizujícího krev pronásledova-
ných. My jsme nenasvěcovali naši školu zvnějšku, ale zevnitř! 
Jak?! Oblékli jsme se do červené! Naši studenti, pedagogové 
a zaměstnanci se stali na jeden den nositeli červeného světla, 
symbolizujícího naději v temnotách. Studenti vytvořili pro tento 
den rovněž plakáty přinášející základní informace o světovém 
stavu tohoto problému. A jelikož je v naší školní kapli každou 
středu ráno sloužena mše svatá, věnovali jsme těmto strádají-
cím naši společnou modlitbu a vzpomínku. Vyjádření solidarity 
je velkou morální vzpruhou pro ty, kteří trpí útlakem, stejně jako 
imperativem pro nás, že nic není samozřejmostí. Měli bychom 
být vděčni za naši svobodu.

P. Michal Krenželok, školní kaplan

Církevní konzervatoř v Opavě má nové cembalo
Cembalo z dílny stavitelů Jan Be-
čička & Stanislav Hüttl z Bystřece 
má Církevní konzervatoř Německé-
ho řádu v Opavě. Dvoumanuálový 
nástroj podle Johannes Ruckers 
(Antverpy 1616) se stal chloubou 
a  radostí cembalového oddělení. 
„Těšíme se, že se brzy jeho struny 
rozezní na některém z  koncertů, 
abyste se i vy mohli spolu s námi 
těšit z krásy tohoto mistrovského 
nástroje,“ uvádí web školy. 

Ředitel ČKBD doc. Petr Chalupa, Th.D.
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TÉMA

Delegát ad omnia P.  Jan Czudek je již 
více než pět měsíců druhým statutár-
ním zástupcem diecéze. Vede agendu, 
která připadá roli generálního vikáře, 
a podílí se na vedení diecéze společně 
s apoštolským administrátorem bisku-
pem Martinem Davidem. Dál také zůstá-
vá pedagogem na Univerzitě Palackého 
v Olomouci. Budoucí kněze a  teology 
vyučuje v předmětech „Etika manžel-
ství a rodiny“ a „Sociální etika“. Před-
náší rovněž na Univerzitě třetího věku 
ostravsko-opavské diecéze. V rozhovoru 
přibližuje oblast své pedagogické čin-
nosti, ale hovoří též o téměř dvouleté 
zkušenosti s životem v pandemii, která 
znovu udeřila do života naší země, na-
šich rodin a farností.

Morální teologie, Etika manželství a rodi-
ny, Sociální etika. To jsou obory, kterým 
se věnujete téměř dvacet let a poslední 
desetiletí je přednášíte na teologické fa-
kultě v Olomouci. Co vás k nim přivedlo 
a čím vás zaujaly? Jak se svět morálky 
a etiky ve společnosti mění? 

Obor morální teologie mě zaujal už při 
studiu na fakultě během přípravy na 
kněžství. Když jsem po jáhenském svěce-
ní nastoupil na vojnu, dostal jsem se do 
farnosti, kde nedaleko působil morální 
teolog Albert Josef Beneš. On mi tehdy 
říkal, že plánují otevřít postgraduální 
studium a jestli bych neměl zájem ve stu-
diu pokračovat. Když jsme hledali téma 
doktorské práce, tak on navrhl – Vývoj 
otázky registrovaného partnerství. Psal 
se rok 2002. Bylo nás tam víc studentů 
a objevovaly se názory, že to v Česku vů-
bec nemá šanci projít, že je toto téma ve 
společnosti v plenkách. Ale on už tehdy 
řekl: „Než to napíšeš, bude ten zákon ho-
tový.“ A měl pravdu. Když jsem studium 
v roce 2006 končil a odevzdal práci, tak 
ve stejném roce byl zákon o registrova-
ném partnerství přijat a v červnu byl 
uveden do praxe. Ve společnosti k tomu 
stačil tak krátký čas. A dneska už jsme 
zase o kus dál. Už se mluví o adopcích 
dětí a o svatbách homosexuálů. 

Co může do těchto společenských změn, 
které mají značnou pozornost médií, při-
nést církev a právě morální teologové. 

Já můžu udělat něco pro to, aby studenti 
teologie, kteří se teď připravují na kněž-
ství a budou téma manželství a rodiny 

vyučovat, měli ucelený přehled a znali tu 
neměnnost. Církev je neměnná v nauce 
o nerozlučitelnosti a svátostnosti man-
želství, byť se mění nějaké povědomí 
ve společnosti. Registrovaným part-
nerstvím to začalo, přes manželství to 
šlo, teď je obrovské téma posledních let 
gender-transgender. Hovoří se dokonce 
o sto různých pohlavích. Na tyto změny 
ve společnosti nemůže církev reagovat 
tím, že to schválí. Ale také není cesta 
neustále přes média upozorňovat veřej-
nost, že tohle se smí a tohle zase nesmí. 
Na to je dnes člověk velice citlivý.  

Jak je možné, že nastává ve společnosti 
takový posun v morálních otázkách? 
Nemá církev vůči společnosti dluh prá-
vě v tom, že o neměnných hodnotách 
nehovoří dost nahlas? Kde je její místo?

Organizace, které tyto změny legislativy 
propagují a prosazují, mají mnohem více 
prostředků a mnohem více času. Ta té-
mata netlačí hned do učebnic. Jim stačí, 
když se to objeví v nějakém televizním 
seriálu, filmu nebo v  reklamě. Scénář 
těch příběhů je prokazatelně připraven 
tak, aby se v tom ději objevil homosexuál 
nebo někdo, kdo měl náhradní rodičov-
ství. Tamten je zase transgender a řeší 
otázku, jestli je muž, nebo žena. A ten-
to podvědomý vliv samozřejmě na děti 
a dospívající působí a za chvíli už ti dítě 
řekne: ,Však je to normální, ne?‘ Pro mne 
však není řešení, abychom přešli na tu 

stranu krajní pravice, jako obhájci tradič-
ních hodnot. Cestu vidím v neustálém 
vzdělávání a připomínání těch neměn-
ných pravd a jejich dějinných souvislostí. 
Mým úkolem je, aby ten, kdo absolvuje 
studium teologie, v tom měl jasno. 

Proto taky zůstáváte na univerzitě dál 
působit. Jak to půjde dohromady s no-
vou funkcí v čele diecéze?

V tom akademickém prostředí, kde se 
bádá a vzdělává, jsem se našel, a ten obor 
morální teologie mě baví. Proto na univer-
zitě zůstávám dál a zůstaly mi tam ty dva 
obory. Z úsporných a časových důvodů se 
budou na fakultě vypisovat ty obory co 
dva roky jen na letní semestr. Proto budu 
jeden rok učit „Etiku manželství a rodiny“ 
a za rok nato pak „Sociální etiku“. Pro 
mne to znamená nějakých třináct odpo-
ledních přednášek ve škole, plus porady 
a zkoušky studentů. 

Náš život už téměř dva roky ovlivňuje 
dění okolo světové pandemie koronavi-
ru. Jak jste tuto změnu osobně prožíval? 

Když to na jaře roku 2020 začalo, byl 
jsem neustále v takovém zápřahu. Ne-
věděl jsem, co dřív. Běžela oprava kon-
katedrály, farní akce… A najednou nic. 
Z úplného přetížení mě ten první lock-
down přenesl do nějaké skoro nečinnos-
ti. Ale pomohlo mi, že se rekonstrukce 
konkaktedrály nezastavila. Chodil jsem 
na staveniště každý den a ta pravidelná 

Morální teologie mě baví. Proto ji učím. 

P. Jan Czudek je od 1. 7. 2021 delegátem ad omnia diecéze. Současně působí na Teologické fakultě 
Univerzitě Palackého. Vyučuje „Etiku manželství a rodiny“ a „Sociální etiku“. Jako morální teolog se 
zajímá o vývoj a změny postojů společnosti k manželství. Foto: Vojtěch Curylo/Člověk a Víra
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Jak pandemie rozděluje, mě překvapilo
aktivita mi zůstala, i když byla pasto-
rační činnost minimální. Na druhou 
stranu jsem objevil, že mám příležitost 
něco prohloubit. Víc jsem četl. Výuka 
studentů se přenášela z domu online. 
Nemusel jsem dojíždět do Olomouce 
a měl jsem víc času se na přednášku 
připravit. Z toho profesního hlediska to 
byla taková zkouška, jestli člověk dokáže 
i v mimořádné situaci jet dál v nějaké 
pravidelnosti a  něčím se zaměstnat. 
Nebo jestli složí ruce do klína a začne 
se dívat na to, kolik lidí umřelo, kolik je 
jich v nemocnicích. 

Měl jste osobní zkušenost s covidem? 

Během první vlny jsem virus také chytil 
a musel jsem to tři týdny odležet. Ten 
průběh nemoci je u každého individuál-
ní. První dny byly nejhorší, a potom jsem 
každý den po ránu vždy cítil, že je to 
o kousek lepší. Fyzická kondice byla tři 
týdny špatná. Ale protože už ten duben 
byl tehdy hezký, tak jsem po uzdravení 
zkoušel jezdit na kole a běhat. Nějakou 
dobu jsem pozoroval, že tam nějaké re-
zervy jsou. Ale pak se to srovnalo. K ta-
kovému normálu se kondice vrátila asi 
až po dvou měsících.

Přineslo toto období kromě negativních 
dopadů i něco pozitivního? 

Prověřilo nás to jako farnosti. Najednou 
jsme zjistili, že potřebujeme dělat věci 
jinak. Třeba s těmi online přenosy a výu-
kou náboženství. Nebo i s nějakými osob-
ními rozhovory přes Skype či telefon. To 
jsou věci, které jsme doteďka úplně nevy-
užívali, a spoléhali jsme se na tu osobní 
účast. Měli jsme například online spolča 
pro mládež, kde se formou online připo-
jení najednou přidal někdo, kdo by do 
toho spolča normálně nepřišel. Řekli mu 
jenom ve třídě: ,Večer máme online setká-
ní s knězem‘. On už byl na online výuce, 
dělal online přípravu do školy a večer se 
k nám připojil. Měl hodně inteligentních 
otázek. Nebýt této mimořádné situace, 
tak bych toho člověka nikdy nepotkal. 
Nebo škola připravila kromě distanční 
výuky i setkání s nějakým zvláštním obo-
rem. A učitelka na gymnáziu vymyslela, 
že udělá online setkání s panem farářem. 
Z té skupiny 25 lidí bylo jen 5 našich farní-
ků. Zbylých dvacet to jsou zase lidé, které 
bych nepotkal. Je to taková preevangeli-
zace. Dostal jsem se k někomu, ke komu 
bych se normálně živou formou nedostat. 

A jak se díváte na rozdělení společnosti? 
Máme příznivce a odmítače vakcíny, 
popírače i šiřitele různých spiklenec-
kých teorií.

Co mě na celé té době překvapilo v ne-
dobrém slova smyslu, je, kolik to při-
neslo rozdělení. To, že je to v republice, 
že jsme rozdělení, tomu se nedivím. Ale 
lidé jsou názorově rozdělení v rodinách 
– normálně na půlku. Ten se nebaví 
s  tím, protože on to popírá. Ten zase 
s tím, že se nechal očkovat a dodržuje 
opatření. Zažíváme to i v kostele. Já jako 
kněz musím dodržovat ta opatření nebo 
procenta obsazenosti v kostele, která 
během roku platila. Stejně tak musím 
stále připomínat – přijímejte Eucharistii 
na ruku, používejte dezinfekci, prosím. 

Bylo by však málo, kdybychom zůstali 
jenom u toho, co se má, protože je to 
tak nařízené. Stejně jako v životě z víry 
nesledujeme jenom pravidla, ale ducha 
a podstatu zákona (ozval se moralista), 
tak i v opatřeních mám vidět smysl, kte-
rý je jednoduchý – chránit sebe a ostat-
ní, nevystavovat se zbytečně nebezpečí 
nákazy, udržovat se v kondici, zachovat 
si vnitřní řád, nenechat se vykolejit tím, 
že najednou je vše jinak než doposud. 
A zůstat jako věřící člověk pozitivní – 
i tohle je moje svědectví, že moje víra je 
silnější než to, co se děje kolem.

Máme tady další nouzový stav. Opatření 
se sice výrazně bohoslužeb zatím nedo-
tkla, ale i přesto jsou celé rodiny zasa-
žené nemocí, karanténou a do kostela 
se několik týdnů nedostanou…

Co je podle mne důležité, abychom umě-
li být pružní a uměli využít situaci. Na-
příklad při první vlně se povzbuzovalo 
k tomu, aby se v rodinách konala nedělní 
bohoslužba. Jistě, vyžaduje to přípravu, 
zapojení ostatních, ale tam, kde se to 
povedlo, z  toho byli nadšeni. Objevili 
něco, co má být přirozenou součástí ro-
dinného náboženského života. Snadněji 
se to povedlo tam, kde byli na modlitbu 
v rodině zvyklí, pak už jenom svou „ob-
vyklou“ modlitbu rozšířili na nedělní sla-
vení. Tam, kde tato praxe nebyla, tak se 
to zúžilo na sledování televizního přeno-
su. Ten bych však bral jako nouzový a na 
přechodnou dobu a už vůbec by nebylo 
dobré, aby se z toho stalo pravidlo i v roz-
volněné době. Ještě jedna zajímavost: 
Kolikrát si lidé vybírali přenos z toho spo-

lečenství, které jim vyhovovalo, kněze, 
kterého chtěli slyšet. To je, jako bych si 
vybíral „náhradní“ spoluputovníky do 
Božího království. Život je jiný – žiji v ne-
dokonalé rodině, která má svoje chyby, 
žiji v nedokonalém farním společenství 
s lidskými chybami, žiji s knězem, který 
mi někdy leze na nervy nebo s jehož ká-
záním nesouhlasím. Zdálo se mi, že tím, 
že lidé měli možnost volby, „odkud se 
budu dívat na přenos“, se jenom utvrdili 
ve svých názorech a o své představě víry. 
Víra ale má být neustálým bojem, zmá-
háním, jsou v ní chvíle útěchy, ale i chvíle 
neklidného nacházení Boha.

Jsme na začátku adventu a vánočních 
příprav. Přitom se však na nás valí 
všechna ta úzkost z dalších dnů, týdnů 
a měsíců boje s virem. Je možné v tomto 
náročném období nenechat si vzít tu po-
svátnost Vánoc a přes to všechno prožít 
radost z Kristova narození. Jak na to? 

Tento rozhovor dokončujeme těsně před 
první nedělí adventní, kdy sám přemýš-
lím, k čemu nás Bůh vede skrze součas-
nou pandemickou situaci na jedné straně 
a na straně druhé začátkem nového litur-
gického roku. Advent – na rozdíl od post-
ní doby – není zaměřen na „výkon“ z mé 
strany. Říká mi pouze, že Ježíš přichází. 
Pro sebe jsem zatím přišel na to, že mi 
Bůh chce být blízko. Mezitím jsem znovu 
četl knihu P. Vojtěcha Kohuta „Prvouka 
vnitřní modlitby“, ve které mluví o tom, 
že naše modlitba podle sv. Terezie z Ávily 
má být jednoduchá, totiž buď přinášet Je-
žíšův život před svůj (rozjímání evangelií, 
události z Ježíšova života), anebo přinášet 
svůj život před Ježíše – prosté představe-
ní potřeb. Jakmile to dokážu, tak uvidím 
shodu v tom, co prožíval Ježíš, s tím, co 
prožívám já. A pak přestane to rozdělení, 
které prožíváme – rozpor mezi životem 
a modlitbou. Na jedné straně světské, na 
druhé božské. Prožíváme realitu a tou-
žíme po Bohu. Žijeme ve dvou světech 
a rozdělujeme. Utíkáme se do života mod-
litby, ale nedaří se nám být tam na sto 
procent. Dostihuje nás tam právě realita, 
ze které jsme si pouze odskočili. Advent-
ní zpráva je jednoduchá – Bůh se znovu 
o kousek přiblížil ke mně, já bych měl 
ze své strany udělat také pár kroků. To 
je zároveň i moje přání všem čtenářům.

Děkuji za rozhovor

Pavel Siuda



14

TÉMA

Spolek získal kostel sv. Janů. Opraví jej

Kostel sv.  Janů jste převzali doslova 
v havarijním stavu, aspoň to tak podle 
některých fotek vypadá. S čím musíte 
začít při jeho obnově nejdřív?

V tuto chvíli je prioritou havarijní stav 
střechy nad sakristií, na podzim jsme 
ji nouzově zaplachtovali, a  tak teď 
rychle vyřizujeme povolení u památ-
kářů a souhlas stavebního úřadu pro 
získání dotace z kraje a ministerstva 
kultury. V září praskla přípojka vody. 
Nutný výkop pro opravu jsme hned vy-
užili k tomu, abychom ho s dohledem 
archeologů rozšířili a  mohli povolat 
statika, aby se podíval na stav pod-
loží a základů pro přípravu projektu 
zajištění zdiva a  kleneb presbytáře. 
Archeologové v čele s Františkem Ko-
lářem ještě pokračují na druhé straně 
presbytáře, aby se závěry průzkumu 
potvrdily a získaly se další informace 

Opava – Kostel zasvěcený sv.  Janu 
Křtiteli a sv. Janu Evangelistovi nechal 
postavit opavský Přemyslovec Mikuláš 
II. Opavský. Dříve byl součástí městské 
zástavby a patřil k centru města. Dnes 
stojí na ostrůvku uprostřed rušné křižo-
vatky nedaleko nádraží Opava-Východ. 

Dlouhá léta byl veřejnosti nepřístupný 
a po jeho návratu církvi bylo jeho vy-
užití k bohoslužbám minimální. Zub 
času se zakousl do zdí kostela, stropu 
i střechy a bez investic hrozil jeho zánik. 
Vrátit kostelu jeho původní krásu se po-
kouší už několik měsíců spolek Kostel 
sv. Janů, který je úzce spjat s festivalem 
Hradecký slunovrat.

Účelem spolku je oprava a správa kos-
tela sv. Janů v Opavě a jeho okolí. Do 
práce se jeho členové a příznivci ve-
dení historikem Daliborem Halátkem 
pustili již během tohoto roku, kdy byl 
kostel ještě formálně ve správě farnos-
ti Sv. Ducha vedené minority. Otevřel 
se veřejnosti během Noci kostelů a po 
dlouhých deseti letech v  něm byla 
sloužena mše svatá. Na závěr festiva-
lu Hradecký slunovrat ji 1. července 
celebroval vojenský kaplan P.  Kamil 
Vícha. V den státního svátku 17. lis-
topadu navštívil kostel apoštolský ad-

Rozpočet nutných oprav je 15 milionů a 15 let

ministrátor biskup Martin David. Po 
mši svaté, kterou sloužil, podpisem 
darovací smlouvy převedl kostel včet-
ně vnitřního vybavení na spolek Kostel 
sv. Janů. Prvním úkolem jeho členů je 

zdiva a kleneb kostela, tak jen na tyto 
základní práce je rozpočet při dnešních 
cenách někde na úrovni 15 milionů. 
Máme povšechný projekt na 15 let. 
Chceme získávat peníze z programů mi-
nisterstva kultury a kraje, přičemž bu-
deme spoléhat i na dofinancování z do-
tací města a spoluúčast budeme pokrý-
vat z toho, co se vybere na mších, a také 
z příspěvků dárců, ze zisku z akcí, co 
v kostele realizujeme, prodeje knižního 
bazaru, o který se stará Kristina Šembe-
rová, do nejž nám darují knihy příznivci 
kostela (fcb:svatojánskýbazar). Hodně 
prací jsme byli doposud schopni reali-
zovat sami v rámci brigád.  

Co se vám již v tomto roce podařilo? 
Informovali jsme o dárcovském pro-
jektu na HitHit.com, který financoval 
jarní opravu vstupní bránu do zahrady 
kostela.

památku zachránit. Jaké úkoly nového 
vlastníka čekají a k čemu bude kostel 
sloužit, jsme se zeptali předsedy spol-
ku Dalibora Halátka.

Pavel Siuda

k počátkům kostela. Příští rok nás čeká 
i nátěr a oprava krytiny věže, která 
je také na hraně životnosti. Průběžně 
monitorujeme stav popraskaných kle-
neb, doplňujeme tašky, které začínají 
padat ze střechy, elektrikář odpojil 
některé zásuvky a vypínače, co se je-
vily jako nebezpečné, vyměnili jsme 
prasklé žárovky a doplnili část tabulek 
oken, co byly rozbité. Ještě čekáme na 
kominíka, aby zhodnotil stav komína 
u sakristie.

Kolik odhadem budete na rekonstruk-
ci potřebovat finančních prostředků? 
Jakým způsoben budete hledat zdroje? 

V tuto chvíli máme projekt Karla Záles-
kého na obnovu střechy nad sakristií, 
deset let starý rozpočet na obnovu celé 
střechy kostela, statička Babora Bartec-
ká nám zpracovává projektovou doku-
mentaci na celkovou obnovu statiky 

Předseda spolku Kostel sv. Janů, z. s., Dalibor Halátek před kostelem sv. Janů v Opavě.
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Plaček. Bohoslužbu zorganizovali čle-
nové spolku Člověk a Víra, kteří měli 
v kostele výstavu svých fotografií.

Krom asi deseti brigád, opravy vodovod-
ní přípojky, vyčištění letitých nánosů 
v rýnách, svodech a dešťové kanalizaci, 
vyčištění náletů v celé zahradě a založe-
ní bylinkových záhonů jsme v kostele ve 
spolupráci s Václavem Müllerem a jeho 
Hradeckým slunovratem zrealizovali 
už několik desítek komentovaných pro-
hlídek, mší, diskusí a koncertů. Díky 
skvělé spolupráci s firmou 7d bim z Kr-
nova máme kostel kompletně naske-
novaný v 3D, a máme tak připravenou 
360°prohlídku celého kostela (opravdu 
komplet od podlahy až po půdu) a také 
dokonalou plánovou dokumentaci pro 
celkovou obnovu kostela, přičemž díky 
zvolené technologii můžeme sledovat 
i případné pohyby klenby, jež je staticky 
narušena. HitHitová kampaň, od jejíhož 
ukončení uplynul právě rok, byla jen 
začátek, ale část výtěžku, který překo-
nal naše očekávání, stále čeká na své 
využití na transparentním účtu spolku 
Kostel svatých Janů, nicméně opravená 
gotická branka s novými dobovými vra-
ty už zdobí vstup do zahrady.  

Jak již nyní kostel sv.  Janů využíváte 
a jaké s ním máte další plány?

Kostel se snažíme otevírat při nejrůz-
nějších příležitostech, v rámci adventu 
jsme na první adventní neděli zdobili 
společně s příznivci čtyřmetrový smrk, 
který nám darovala rodina jednoho 
z velkých přátel kostela. Velký advent-
ní věnec visí nad vchodem do kostela 
a před Vánocemi bude v bočním vcho-
du svítit krásný velký betlém, který 
opravil jeden z členů spolku Tomáš Or-
šový s Olgou Sopčákovou. Na celý příští 
rok už máme připravený harmonogram 
akcí, v seznamu je jich zatím skoro čty-
řicet, mše svatá vychází co 14 dní na 
jednotlivé církevní svátky a připomín-
ky svatých, kteří  se váží ke kostelu, 
do toho koncerty, diskuse a slavnosti. 
Těším se, až přijede pojízdná prodejna 
kávy Charity Opava, která byla pořízena 
také sbírkou na HitHit, kde s organizací 
pomáhal další člen spolku Ivo Mludek. 
U kostela by měla vzniknout i prezen-
tační konstrukce, kde budeme realizo-
vat exteriérové výstavy, vedle kostela už 
v průběhu letošního roku ve spoluprá-
ci s opavskou ZUŠ a spolkem ZaOpavu 
vzniklo podium, tak budou i koncerty 
a čtení v parku. Doufáme, že se nám 
podaří zapojit do života kostela i neda-
lekou střední uměleckou průmyslovku 
a gymnázia, tak aby kostel a jeho okolí 

Místo setkávání ekologů i galerie
Pelhřimovy (pas) – Kostel sv.  Janů 
v Opavě není první sakrální stavbou, 
která přešla na jiný než církevní sub-
jekt. Před dvaceti lety se začala o ruinu 
kostela sv. Jiří v Pelhřimovech na Krnov-
sku zajímat skupina ekologů z Hnutí 
Duha Jeseníky. Biskupství ostravsko-
-opavské zříceninu kostela v  zaniklé 
obci na hranici s Polskem organizaci 
převedlo za symbolickou jednu korunu. 
Pod vedením Ivo Dokoupila – ekologa, 
cestovatele, fotografa a muže mnoha 
řemesel a aktivit – se stal místem setká-
vání mladých lidí, kterým nebyl osud 
místa lhostejný. Svépomocí a z různých 
dotačních programů se jim podařilo pa-
mátku zachránit a uvést v život. Hnutí 
Duha Jeseníky v kostele pořádá koncer-
ty, výstavy a byla zde po mnoha letech 
také sloužena mše svatá, a  dokonce 
slavena i svatba. První mši svatou po 
75 letech od vyhnání původních němec-
kých obyvatel a vymazání obce z mapy 
zde v neděli 4. července slavil farář ka-
tedrály Božského Spasitele Mons. Jan 

Kostel sv. Jiří. Foto: Viktorie Supolová/Čl. a Víra

bylo opět místem pro studentský du-
chovní a kulturní život. 

Budete mít v kostele vánoční mši sva-
tou?

Vzhledem k současné situaci řešíme, zda 
uděláme, nebo neuděláme půlnoční mši, 
což by rád realizoval kaplan Kamil Vícha, 
jenž se stal také členem spolku. Nějaké 
mše ještě do konce roku určitě budou, 
ale vše záleží na omezeních a vládních 
nařízeních, co přijdou. Nicméně když 
si vzpomenu na atmosféru, co v kos-
tele byla na jaře při Hromnicích, kdy 
jsme museli počítat lidi, kteří do koste-
la přicházeli, tak víme, že je realizovat 
musíme, byť je to často složité. Kostel 
má fungovat a konání mší především 
o Vánocích je samotná podstata. A jestli 
jich budeme muset udělat více pro méně 
lidí, nebo budeme moci udělat jednu pro 
všechny najednou, tak to teď plánovat 
moc nejde. Víme jen, že budou a že o 
jejich konání se lidé dozvědí na našem 
webu (www.kostelsvatychjanu.cz), fcb 
(Kostel svatých Janů) nebo na dveřích 
od kostela.

Děkuji za rozhovor. 
Pavel Siuda

Mši svatou v  kostele sv.  Janů v  Opavě sloužil 
v  den státního svátku 17. 11. 2021 biskup 
Martin David. Lavice zaplnili příznivci a členové 
spolku, kteří usilují o  jeho obnovu a  využití. 
Apoštolský administrátor v  tento den přímo 
v kostele podepsal darovací smlouvu a převedl 
památku ze správy farnosti Sv. Ducha v Opavě 
do vlastnictví zapsaného spolku Kostel sv. Janů.
Foto: Zdeněk Kamrla
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Hlučín – „Poslední z nazarénú“ se na-
rodil 2. května 1831 do stolařské rodi-
ny Andrease Bochenka na hlučínském 
náměstí v domě čp. 7. Johannes Philipp 
Jacob od mládí projevoval velký talent 
pro kresbu a odborné vzdělání tímto 
směrem mu již během školní docházky 
doporučoval hlučínský děkan Šimon 
Richter (1804–1878). Mladý chlapec si 
byl ale vědom obtížné finanční situace 
své rodiny. Pocházel z osmi dětí. Proto 
se po ukončení školní docházky stal sto-
lařským učněm u svého otce. Každou 
volnou chvíli však věnoval malování, kte-
ré mu nakonec přineslo světový věhlas.

Příběh talentovaného mladíka totiž ne-
skončil u stolařského ponku. Osmnácti-
letý Bochenek začal studovat malířství 
na Akademii umění v Berlíně. Brzy si 
akademici všimli, jaký talent k  nim 
z Hlučína doputoval. „Patřil k talento-
vaným žákům a získal prestižní stipen-
dium na studium v Římě. Tam se utvrdil 
ve svém uměleckém názoru, kterým byl 
nazarénismus,“ prozradil Jiří Jung, který 
je autorem výstavy, kterou u příležitosti 
190 let od malířova narození nabízí Mu-
zeum Hlučínska. Obrazy tvorby Johan-
nese Bochenka (1831–1909) zapůjčila 
na výstavu řada farností z Hlučínska.

Náboženská malba totiž hrála v jeho díle 
ústřední roli. Získal řadu zakázek na ol-
tářní obrazy, a to především ve Slezsku 
a na jeho rodném Hlučínsku.

Výstava přibližuje autorův život a pre-
zentuje průřez jeho tvorbou, zahrnující 
kromě oltářních pláten také portréty 
duchovních osob. Třebaže nemohly být 
všechny malby prezentovány v originá-
le, představuje výstava i tak doposud 
největší přehlídku Bochenkových obra-
zů. Ty byly zapůjčeny převážně z míst-
ních farností. „Na výstavě jsou prezen-
tována plátna ze Sudic, Štěpánkovic, 
Hlučína, Bohuslavic, Kobeřic nebo Dol-
ního Benešova. Mimořádně si ceníme 
zápůjčky z  Tarnovských Hor,“ dodal 
Jung. „Tolik Bochenkových obrazů po-

Rodáka z Hlučína proslavily oltářní obrazy 

hromadě se jen tak neuvidí. Obzvláště 
mě zaujalo ztvárnění trpícího Krista se 
dvěma průstřely, které dokládají těžké 
boje v Sudicích na konci druhé světo-
vé války,“ uvedl ředitel muzea Metoděj 
Chrástecký. Výstavu připravil ve spolu-
práci s Muzeem Hlučínska dr. Jiří Jung 
z  Katedry dějin umění a  kulturního 
dědictví na Filozofické fakultě Ostrav-
ské univerzity, který se dlouhodobě vě-
nuje umění a architektuře Hlučínska 
19. a 20. století. 

Výstava potrvá do 2. února 2022.

Může to být knižní novinka, po které se 
rychle zapráší. Dlouho očekávané vydá-
ní knihy rozhovorů redaktora Jana Pau-
lase se známým katolickým duchovním 
P. Vojtěchem Kodetem vychází těsně na 
prahu adventu. Z tiskárny do naklada-
telství Doron, které ji vydalo ve spolu-
práci s Katolickým týdeníkem, dorazila 
29. listopadu. 

Kniha vychází v  roce, kdy oblíbený 
duchovní autor, karmelitán P. Vojtěch 
Kodet, oslavil 65. narozeniny. A v ob-
sáhlém knižním rozhovoru líčí čtená-
řům svůj životní příběh. Postupně po-
znáváme jeho předky, dědečka, který 
prošel ruským zajetím, otce, bývalého 
politického vězně, a další členy rodi-
ny. P.  Kodet vzpomíná na dětství na 
venkově, hledání životní cesty, pomě-

Vychází kniha rozhovorů s P. Vojtěchem Kodetem

Muzeum Hlučínska zve na výstavu unikátních pláten malíře Johannese Bochenka (1831–1909). 

ry v  litoměřickém semináři, kněžské 
štace i sledování ze strany StB, obnovu 
kláštera v Kostelním Vydří nebo na svou 
službu exorcisty. 

V otevřeném dialogu líčí i nelehká ob-
dobí života a otevírá témata, která jsou 
pro něj důležitá: víra jako osobní vztah, 
odpuštění, uzdravení, umění rozlišo-
vání nebo život s Božím slovem. Své 
životní ohlédnutí rámuje také bohatou 
fotopřílohou a krátkými úvahami – mo-
nology.

P. Vojtěch Kodet (* 1956) je kněz, kar-
melitán, známý kazatel a autor knih 
s duchovní tematikou. 

Váz., 498 str., 382 Kč, www.doron.cz.
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KNIHOVNIČKA

KNIHKUPECTVÍ PAULÍNKY
Jungmannovo nám. 18
110 00 Praha 1
Tel./fax: 224 818 757,
On-line knihkupectví: 
www.paulinky.cz 
knihkupectvi@paulinky.cz
objednavky@paulinky.cz

Ve stínu Všemocného

Gereon Goldmann

Nevšední svědec-
tví o  lidské odva-
ze i  síle modlitby, 
o  lásce k  životu 
i Boží ochraně, za-
sazené do nelítost-
ných bojů druhé 
světové války.

Velmi komunika-
tivní bratr Gereon 
chtěl být řeholníkem, ale za zvláštních 
okolností se dostal k jednotkám SS. Zde 
nezapřel svou víru a chráněn obávanou 
uniformou se zapojil do distribuce proti-
nacistických letáků i přípravy atentátu na 
Hitlera. Jako sanitář wehrmachtu prošel 
boji v Rusku, Francii a Itálii – bez jediného 
výstřelu, zato s  řadou vyznamenání za 
záchranu životů svých spolubojovníků. 
Papež mu dal výjimku, aby se mohl stát 
knězem ještě před studiem teologie. Své 
působení zahájil v  táboře uvězněných 
německých důstojníků, kde vládl nacistic-
ký fanatismus, korupce, násilí a hlad. Po 
půlroce od jeho příchodu byly na vánoční 
mši stovky vojáků…

Váz., 328 str., an, 399 Kč. 

Jedno tělo (2.vydání)

Pavel Blažek

Biblické základy 
církevního učení 
o  manželství, jeho 
vývoj napříč sta-
letími a  neměnné 
principy, na kte-
rých učení stojí.

Manželství je dnes 
různými faktory 
oslabováno a  ně-
kdy i  relativizová-
no. Přesto se stále těší značné vážnosti 
a  je vyhledáváno muži i  ženami, kteří 
v něm hledají naplnění své odvěké touhy 
po lásce, partnerství, rodině a dětech.

Knížka Jedno tělo reflektuje to, co o man-
želství učí katolická církev. Autor ukazuje, 
na jakých biblických základech toto učení 

KARMELITÁNSKÉ 
NAKLADATELSTVÍ
Kostelní Vydří 58, 
380 01, Dačice
Tel./fax: 384 420 295,
e-mail: zasilky@kna.cz
internet: www.kna.cz, www.ikarmel.cz

Sestry z Naděje

Sophie de Mullenheim

Úspěšný románo-
vý cyklus známé 
francouzské autor-
ky, který reflektuje 
otázky víry a  lid-
skosti napříč sta-
letími, už potěšil 
nejedno dívčí srd-
ce. Příběh sester 
ze zámku Naděje 
nyní nabízíme v rámci vánoční akce 3+1 
za zvýhodněnou cenu. Pokud si v našem 
kamenném knihkupectví nebo na našem 
e-shopu zakoupíte tři díly série, dostanete 
čtvrtý díl zdarma.

Výpravy do doby Ježíšovy

Maria Grace Dateno FSP

Šestidílná série 
o dětech, které za-
žívají velká dobro-
družství pokaždé, 
když se ocitnou 
v  Ježíšově době, je 
vhodná pro čtená-
ře mladšího škol-
ního věku. Když si 
v rámci naší vánoč-
ní akce 5+1 zakoupíte v našem kamenném 
knihkupectví nebo na e-shopu pět dílů, 
dostanete šestý díl zdarma. 

Rozmluvy s Bohem

Francisco Fernándes-Carvajal

Ediční řada špa-
nělského autora, 
čítající 11 dílů, na-
bízí čtenářům způ-
sob, jak každý den 
vstoupit do mod-
litby a  nechat se 
vést úryvky z Písma 
svatého a duchem 
té které liturgické 
doby. Nyní si v na-
šem kamenném knihkupectví nebo na 
našem e-shopu můžete v  rámci vánoční 
akce zakoupit celou sérii s 50% slevou. 

Vánoční akce nakladatelství platí do konce 
roku 2021 nebo do vyprodání zásob.

Trdliel v Kanceláři zázraků

Edmond Prochain

Trdliel, anděl stráž-
ný malého Aleše, 
má další problém, 
musí se vypravit do 
nebeské Kanceláře 
zázraků, aby tam 
prosil za Alešovy 
rodiče. Jak to tam 
funguje a jak andí-
lek pochodí…, to se 
dozvíte v této knížce. 

Brož., ilustrováno, 64 str., 149 Kč.

Anděl strážný jde do školy

Edmond Prochain

Když andílek Trdliel pospíchá do školy pro 
anděly strážné, spadne z obláčku a přista-
ne na stromě, přímo před oknem malého 
Aleše, chlapce, jehož má na starosti. Tehdy 
začíná jejich veselé dobrodružství…

Brož., ilustrováno, 64 str., 149 Kč.

stojí a jak se napříč staletími vyvíjí. Jako 
historik se především zamýšlí nad otáz-
kou, co se v  církevním učení ohledně 
manželství v dějinách mění a proměňuje 
a co naopak zůstává trvalé a neměnné.

Brož., 64 str., 99 Kč.

Betlém

V knížce Betlém 
autor přibližuje 
dětem skrze krát-
ké příběhy tajem-
stvím Vánoc: Boží 
láska touží po lás-
ce lidské. I  po té 
naší. 

Vánoce jsou svát-
ky rodiny, svátky 
dobrých přání a  pomoci těm, kdo mají 
nedostatek. A také svátky tiché noci, v níž 
se nám narodil Spasitel. Během Vánoc 
se učíme mít rádi své blízké. Radujeme 
se z dárků, které od druhých dostaneme 
i které druhým dáváme. Je to období plné 
krásných symbolů a zvyků.

To hlavní je ale nemluvně v  jesličkách 
v Betlémě. Ježíš, Bůh a člověk. Mocný – 
i když na to jako slaboučké dítě nevypadá. 
Tajemstvím Vánoc je totiž to, že Boží láska 
touží po lásce lidské. I po té naší.

Váz., 104 str., 199 Kč.
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Opět vystaví betlémy za okny svých domů
Za dva roky to bude přesně 800 let 
od chvíle, kdy svatý František oslavil 
příchod Spasitele prvními jesličkami. 
Stavění scenérií znázorňujících naro-
zení Ježíše Krista se od té doby stalo 
součástí vánočních svátků po celé pla-
netě. Celosvětová pandemie omezuje 
už druhým rokem adventní programy 
a s vyhlašovanými lockdowny utichají 
a pohasínají náměstí. Druhým rokem se 
rozhodli nepříznivým podmínkám čelit 
v „Moravském Betlémě“ ve Štramberku. 
Od 1. 12. 2021 až do 2. 2. 2022 budou 
v oknech rodinných domů, obchodů, 
městském informačním centru, kapli, 
katolickém kostele i protestantské mod-
litebně vystaveny betlémy. Seznam míst 
má mít letos 34 položek. 

„Stavění betlémů patří u nás k nejstar-
ším vánočním zvykům, daleko starším, 
než je zdobení vánočního stromku. Není 
rozdíl mezi betlémy historickými a sou-
časnými. Všechny vznikaly z lásky a pro 
radost tvůrců i diváků,“ uvádí pořada-
telé akce.

„Štramberkem za betlémy“ bude možné 
projít také za doprovodu průvodce. Ko-
mentované prohlídky jsou naplánovány 
ve dnech 3., 10. a 17. prosince a začínají 

v 16.00 u betléma č. 1 v kapličce v Ná-
rodním sadu. Na stejném místě bude 
26. 12. v 15.00 divadelní představení 
„Živý betlém.“

První jesličky postavil sv.  František v  italském Grecciu v  roce 1223. Ve Štramberku budou mít 
podruhé výstavu v oknech domků po celém městečku. Máte okno do ulice? Zkuste se inspirovat. 

Známka  
s Jezulátkem
Pražské Jezulátko 
v  červených šatech 
je motivem nové 
samolepící výplatní 
poštovní známky, 
kterou Česká pošta 
v počtu 1 600 000 ks 
uvedla do prodeje 
v úterý 30. listopadu.

Autorkou výtvarného návrhu je Zdeňka 
Kudrnová. Hodnota známky je zastou-
pena písmenem „E“, které odpovídá 
ceně za obyčejnou zásilku do zahrani-
čí do 50 g – evropské země dle Ceníku 
základních poštovních služeb v aktuál-
ním znění – k datu vydání 39 Kč.

Motivem pro poštovní známku je 
malá dřevěná soška zobrazující Ježíše 
Krista v útlém dětství, která je vysta-
vená v chrámu Panny Marie Vítězné 
na Malé Straně v Praze a je stará více 
než 400 let. Soška Pražského Jezulátka 
pochází podle pramenů ze Španělska.

Adventní prohlídky zámku Kunín
Zámek v Kuníně připravil víkendové adventní prohlídky slavnostně vyzdobených 
pokojů 2. patra zámku. Návštěvníci se mohou přenést do poklidné předvánoční 
atmosféry malebného moravského zámku, plného příběhů a původních sbírek. 
Součástí expozice je také unikátní cínový betlém novojičínského výrobce cínových 
vojáčků Jaroslava Podmola. Otevřeno je až do 19. 12. 2021 vždy v soboty a neděle 
od 10.00 do 16.00 hodin. Prohlídky zámku s průvodci se konají každou půlhodinu. 
Volně je přístupná výstava ojedinělé kolekce uniforem a pokrývek hlavy, která 
původně byla v majetku knížecího rodu Lichtenštejnů.

Výstavu jesliček tiskárna odložila
Tiskárna Kleinwächter vám nepřetržitě 
od roku 2003 nabízela prožít Vánoce 
trochu jinak. Celých 18 let až do roku 
2019 připravoval tým organizátorů vý-
stavu betlémů s vánočními zpěvy a je-
dinečným řezbářským uměním. 

Rádi bychom vám tuto nádhernou 
oslavu nejkrásnějších svátků opět 
zprostředkovali i v tomto roce a po-
mohli vám oslavit vánoční svátky ještě 
bohatším a radostnějším způsobem. 
Rádi bychom se s vámi opět setkali, 
abychom mohli vidět radost ve vašich 
tvářích, která byla pro nás organizátory 
vždy tím největším dárkem a odměnou 
za ty mnohačetné hodiny strávené na 
přípravě akce. 

Bohužel, je nám to velmi líto, ale epide-
miologická situace v naší zemi je vážná 
a dle nařízení vlády je jasné, že se ani 
letos na výstavě nesetkáme.

Pevně však věříme, že rok 2022 bude 
k nám všem příznivější. Doufáme, že 
v roce 2022 budeme moci vystavovat 
vybrané betlémy v italském městě Vero-
ně, kam jsme pozvaní již od roku 2020 
na největší výstavu betlémů na světě.

Přejeme vám pokojné prožití adventu  
a radostné, požehnané prožití Vánoc, 
samozřejmě bez covidu.

Daniel Adámek, Jiří Bílecký, 
Josef Kleinwächter, Lupo Anneta 

a Tereza Baronová s rodinami
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OSOBNOST VÍRY

P. Řehoř Volný, OSB (1793–1871)
jež mu dodávaly údaje z kronik buď 
přímo, nebo tím zaúkolovaly úřady 
vrchnostenské.  

Díky své mravenčí píli přivedl P. Volný 
na svět dílo, které dodnes slouží jako 
základ poznání stavu památek a vůbec 
tvářnosti Moravy v 1. pol. 19. stol. Víme 
z něj prakticky vše o počtu obyvatel, 
živností, řemesel, víme, které vesnice 
patřily k  jednotlivým panstvím, zná-
me údaje např. o zdravotnictví (včetně 
počtů lékařů, lékárníků, ba dokonce 
porodních bab). P. Volný nás obezná-
mil s hospodářskými poměry (země-
dělstvím i  průmyslem), shromáždil 
a poté poctivě sepsal historii jednot-
livých měst, panství či hradů a jejich 
majitelů, svým perem zachytil i  stav 
tehdejších církevních památek; zají-
malo ho složení obyvatelstva té které 
lokality, díky němu se dovídáme ale-
spoň něco málo o dílčích osobnostech 
daného regionu. Jistě, často vycházel 
ze soupisů jiných autorů, např. při 
psaní o politických a fyzických pomě-
rech mu byly podkladem odborné sta-
ti odborníka na slovo vzatého Albína 
Heinricha, to však nijak neumenšuje 
jeho zásluhy. Přinesl, zkrátka, ucelený 
obraz Moravy, a to v míře, která by byla 
i s dnešními prostředky a možnostmi 
považována za výjimečnou. Co teprve 
před zhruba dvěma sty lety. 

Že snahu učeného rajhradského bene-
diktina oceňovala i soudobá vědecká 
společnost, svědčí mj. čestný dokto-
rát na Karlo-Ferdinandově univerzitě, 
popř. fakt, že mu členství nabídla řada 
vědeckých institucí (kupř. v Historic-
ký spolek Štýrska, Korutan a Kraňska, 
Nordická společnost starožitností 
v Kodani aj.) Byl dopisujícím členem 
Císařské akademie věd ve Vídni a stal 
se držitelem řádu Františka Josefa.

Z Volného prací je na prvním místě 
třeba zmínit monumentální šestisvaz-
kové dílo Die Markgrafschaft Mähren, 
topographisch, statistisch und histo-
risch geschildert (Markrabství mo-
ravské v  topografickém, statistickém 
a historickém popisu). Dále nesou jeho 
podpis Taschenbuch für Geschichte 
Mährens und Schlesiens (Příručka pro 
dějiny Moravy a Slezska) či Geschich-
te des Benediktiner-Stiftes Raigern in 
Mähren (Dějiny benediktinského kláš-

Nebo též P. Gregor Thomas Joseph Wol-
ný, OSB. Významný historik a topograf, 
hlavně však benediktinský mnich. Jeho 
rodištěm byl 20. prosince 1793 Příbor, 
přesněji dům čp. 107. Proto mu patří 
místo v prosincovém čísle Okna.

Již od dětských střevíčků bylo jasné, 
že po otci nepřevezme jeho ševcovské 
řemeslo. Rodiče ho dali studovat na 
příborské piaristické gymnázium, od-
kud po čtyřech letech přešel do Brna 
na dvouleté filozofické učiliště. Měs-
to na soutoku Svitavy a Svratky mu 
bylo svým způsobem souzeno. Dostu-
doval zde střední školu a po krátkém 
intermezzu v olomouckém kněžském 
semináři se sem vrátil a bohosloví do-
studoval zde. Podle některých zdrojů 
ještě v  letech 1813–1815 studoval na 
učitelském ústavu ve Znojmě.

Stále hlasitěji v svém srdci slyšel volání 
ke vstupu k  benediktinům. Vyslyšel 
je, požádal na Rajhradě o přijetí mezi 
následovníky sv. Benedikta z Nursie 
a byl přijat. Počínaje 9. březnem 1816 
tak mohl už jako bratr Gregor (česky 
Řehoř) zahájit v Rajhradě noviciát. Dne 
18. ledna 1818 potom složil do rukou 
opata Augustina Antonína Kocha, OSB, 
slavné sliby.

V témž roce, konkrétně 29. března, mu 
brněnský biskup Msgre Václav Urban 
Stuffler udělil v Brně svátost kněžství 
a mladý novokněz začal působit ve své 
první farnosti, a sice v Dolních Kouni-
cích. Na tomto místě ovšem nesetrval 
příliš dlouho, již 18. září 1819 byl totiž 
Moravskoslezským zemským guberni-
em jmenován profesorem řecké filolo-
gie a historie na filozofickém ústavu 
v  Brně. (Rajhradští benediktini měli 
od dob Josefa II. uloženu povinnost 
poskytovat dva své bratry coby učitele 
s působností v Brně.)

P. Řehoř Volný se nevěnoval pouze vy-
učování, ale sám se vzdělával a bádal 
na poli historie. Zanechal za sebou ob-
divuhodné dílo, díky němuž je vnímán 
za otce moravského místopisu. Nedlel 
přitom jen v archívech, ale procházel 
Moravou a  osobně se seznamoval 
s  rozličnými místy, o  nichž posléze 
pojednal ve svých spisech. Čile též, 
zaštítěn osobou hraběte Mitrovské-
ho, korespondoval s krajskými úřady, 

tera v Rajhradě). Pro potřeby výuky 
historie vydal P. Volný Lehrbuch der 
allgemeinen Welgeschichte (Učeb-
nice všeobecných světových dějin) 
a zmíním i Die königliche Hauptsta-
dt Brünn und die Herrschaft Eisgrub 
sammt der Umgebung der letzteren, 
topographisch-statistisch und histo-
risch geschildert (Královské město 
Brno a panství Lednice včetně okolí 
v  topograficko statistickém a  histo-
rickém popisu). Posledním Volného 
dílem je potom devítisvazková Kirch-
liche Topografie von Mähren, meist 
nach Urkunden und Handschriften 
(Církevní topografie Moravy většinou 
založená na dokumentech a  ruko-
pisech). Do toho psal řadu statí do  
časopisů.

Vztah P. Volného k historii, resp. k pa-
mátkám nebyl jen čistě vědeckého 
rázu, ale často dost osobní. Ze svých 
peněz např. financoval zhotovení hlav-
ního oltáře na Svatém Hostýně, jenž 
byl funkční až do roku 1933, popř. po-
skytl prostředky na pořízení mobiliáře 
do různých kostelů a kaplí. 

Od roku 1847 se P. Řehoř Volný stal 
v rajhradském opatství podpřevorem 
a na krátký čas spravoval rovněž úřad 
novicmistra.

Zemřel 3. května 1871 v Rajhradě. Po-
hřben byl v  řádovém hrobě č. 31 na 
rajhradském hřbitově.

Libor Rösner



P. Jan Czudek oslavil s farností Pustá Polom pouť ke cti sv. Martina a požehnal nové komunitní centrum na farním dvoře. Foto: Vojtěch Curylo

160 let od založení a 30 let od obnovení SPgŠ a SZŠ sv. Anežky České oslavili v Odrách mší svatou a divadlem Víti Marčíka. Foto. Nela Franková

Po setkání BISCUP v Ostravě-Porubě následoval na zimním stadionu evangelizační projekt Godzone s názvem „Boh nie je mŕtvý“. Foto: Dominik David

Desítky adventních věnců požehnal biskupský vikář P. Vít Zatloukal v kostele sv. Mikuláše v Ludgeřovicích při 1. adventní neděli. Foto: Jarmila Fussová


